



把生活过成事业

85后姑娘瞄准家庭服务：是空白也是风口

成都创客

华西都市报·封面新闻记者 马梦飞

“马上要到寒假了，我整理了一些成都附近玩耍的好地方，推荐给大家……”1月13日中午，母婴育儿博主“很鱼”在微博上更新了一篇推文，分享了她和家人元旦假期到汶川旅游的攻略。事实上，拥有近10万粉丝的“很鱼”不仅是个小有名气的博主，还是一名年轻的成都创客。

“很鱼”的名字叫余鱼，1986年出生，是成都比好还好文化传播有限公司创始人，一手打造了“FAMILY永远家”品牌，专注于家庭服务等。“疫情让更多人关注到家庭教育，但在国内，这个领域目前还是空白的，所以我认为这是一个即将到来的风口，目前我们算是走在全国前列。”余鱼笑着说。

“‘小家大世界’，在FAMILY和我们一起探索更为理想的家庭生活方式。”这是品牌的标语，也是余鱼做事的理念。



余鱼进入家庭服务赛道。

跳板。”她说。

“当时经过认真规划，觉得做私房菜馆是最佳选择。”余鱼回忆说，做一行精一行，三年后，她的私房菜馆在成都开了6家，生意火爆。“虽然生意很好，但确实很累，加上女儿、儿子相继出生，家庭事业不能兼顾，所以就有了其他想法。”她说。

“我要自创品牌，做自己的东西。希望能帮助更多的小家找到大世界。”

2016年，余鱼决定放弃过去，卖店重来，“我想当个好妈妈，并且很享受这个过程。”

其实，余鱼是一个很爱玩的人，这一点从她的微博中可以看出一二，她喜欢在微博上更新日常玩乐和感悟，有了家庭后则更多分享家人出游的喜悦。于是，余鱼开始了第二次创业。

2017年，余鱼给自己放了一个大假，这一年，她放空大脑、专注家庭、整合资源，为二次创业做准备。

二次创业 聚焦家庭服务领域

2018年，成都比好还好文化传播有限公司成立，这是一家以商业咨询为主的公司。但由于余鱼经常在微博上分享家

庭活动和育儿观念，并得到很多妈妈们的认可，所以“家庭服务”成为她心目中的赛道。“确定方向后，我考察过家庭服装、家庭餐厅、家庭游乐园等，但觉得这些项目都不具备长期发展的潜力，所以我要自创品牌，做自己的东西。”余鱼说。

于是，公司业务转向“家庭类”，“FAMILY永远家”应运而生。

经过两年的发展，公司主要聚焦三个方面，即家庭相关的产品、活动、教育。“这三个方面都是从家庭生活演变来的。”余鱼总结说，这是把她的家庭模式介绍给大家。在产品方面，小到便签纸、大到学习课桌，只要国内产品有空缺或不够出色，她就会与设计师合作设计制作。此外，家庭活动也是一大特色，公司会不定期组织家庭户外野营活动。

“不论是产品还是家庭活动，我们都借鉴了很多国外的成熟经验，并进行本土化，活动的细节设计也有全国知名教育专家和教师参与，将家庭教育融入其中。”说到家庭活动，余鱼很兴奋，因为这得到了很多家长、孩子的认可，“到目前一年多时间里，差不多有上千组家庭参与了活动，甚至有不少家庭专门从外省赶来。”

如何定义自己所做的事？对此，余鱼表示，她不想将这个品牌定义成任何一个行业，“这个品牌在不断吸纳新的事物，然后升级迭代，国内关注家庭服务领域的企业很少，没有案例可借鉴，未来就让时间去见证吧。”

当然，余鱼的初衷未曾改变，她想给社会带来一点影响，即便很小，但仍在努力，“希望能帮助更多的小家找到大世界。”

首次创业 开了6家私房菜馆

要想探究余鱼商业版图，就要追溯到她的初中时期。

彼时的余鱼有着超过同龄人的成熟，她说，“我希望能通过商业，对社会产生一定影响。”说人小志大也好，说初中生犟不怕虎也罢，十多岁的她怀揣着这

样的“初心”一路向前。

时间来到2009年，余鱼从西南财经大学毕业，工商管理专业毕业的她仍坚守着理想，并对未来有着清晰的规划和认知。

大学毕业后，余鱼的第一份工作是银行职员，因为她知道，自己需要积累社会阅历和转变思想。一年后，她觉得自己已拥有较成熟的想法和能力，便辞职创业。“我的想法很清晰，创业，打工只是过渡和

曾经“翡翠第一股”，今年首家退市股 *ST金钰被终止上市 21日进入退市整理期

2021年首只退市股来了！1月13日晚，*ST金钰发布公告称，公司当日收到上交所《关于东方金钰股份有限公司股票终止上市的决定》，上交所决定终止公司股票上市。

曾经的“翡翠第一股”，如今却在A股市场黯然落幕，成为2021年首家退市公司，据统计这也是A股市场第18家面值退市公司。

近年来，面值退市越发普遍。随着退市新规的落地，往后如果触及“连续20个交易日低于1元”条件，将没有退市整理期供投资者退出，1元股的炒作需慎之又慎。

仍有退市整理期

虽然退市新规已正式落地，但是*ST金钰仍有退市整理期。

2020年12月31日，上交所出台退市新规，其中取消交易类退市情形（如1元退市）的退市整理期。根据退市新老规则适用的衔接安排事项通知，*ST金钰在退市新规生效实施前，在2020年11月25日-12月22日，连续20个交易日收盘价格均低于1元面值，已经触及面值退市条件，仍适用旧规判断，退市整理期相关安排适用原《上市规则》及原配套业务规则。

因此，*ST金钰在股票被作出终止上市决定后，将进入退市整理期，股票涨跌幅为10%，在退市整理期届满后5个交易日内，上交所将对公司股票摘牌，公司股票后续将转入中小企业股份转让系统进行转让。

12家公司股价低于1元

名称	股价
*ST夏天	0.55元
*ST长城	0.74元
*ST环球	0.79元
*ST新光	0.79元
ST瑞德	0.90元
*ST成城	0.92元
*ST宜生	0.92元
*ST宏图	0.93元
*ST同洲	0.95元
ST德豪	0.96元
*ST赫美	0.96元
*ST实达	0.98元

(截至1月13日收盘)

公告显示，*ST金钰股票进入退市整理期交易的起始日为1月21日，退市整理期为30个交易日。如不考虑全天停牌因素，预计最后交易日期为3月10日，如证券交易日期出现调整，公司退市整理期最后交易日期随之顺延。

曾是徐翔概念股

公开资料显示，*ST金钰是国内翡翠行业上市公司，被誉为翡翠第一股。其创始人赵兴龙曾是云南首富，人称“赌石大王”。

*ST金钰也曾有过光辉岁月。2015年7月，其股价曾摸高至20.45元/

股（前复权价），市值一度接近280亿元，成为当时的大牛股。如此计算，*ST金钰股价相比高点跌幅超95%。

*ST金钰最被市场津津乐道的一段“花边”是曾为徐翔概念股。2016年8月，东方金钰曾在关于问询函的回复公告中自曝，公司股东瑞丽金泽投资管理有限公司的股东朱向英是徐翔“马甲”。

如今的*ST金钰已经劣迹斑斑。可以说通过面值退市，是市场对其基本面的反映，是投资者理性交易的结果。

从基本面来看，*ST金钰近年来经营状况不佳，主营业务已经基本停滞。2018年-2019年连续两年亏损，2019年审计报告被出具无法表示意见。2020年前三季度公司营收仅为216.94万元，净利润亏损6.57亿元。同时，*ST金钰还被查明存在资金占用尚未整改，内控运行失效。2019年7月，公司被债权人以不能清偿到期债务为由向法院申请对公司进行破产重整，截至目前未被法院受理，公司后续是否进入破产重整程序尚存在重大不确定性。

此外，公司历史上存在多项违法违规问题，还因财务造假被市场唾弃。2020年经证监会立案查明，公司存在财务造假，虚构销售和采购交易，2016年、2017年年度报告等在营业收入、营业成本、利润总额存在虚假记载行为，证监会对公司及有关责任人予以行政处罚，上交所对公司和有关负责人公开谴责。

综合新华社、中国证券报

市场监管总局依法对唯品会涉嫌实施不正当竞争行为立案调查

新华社北京1月14日电 近日，市场监管总局根据举报，依法对唯品会（中国）有限公司、广州唯品会电子商务有限公司涉嫌实施不正当竞争行为立案调查。

白杰品股

补涨

问：周四沪指低开，盘中宽幅震荡，收盘下跌，你怎么看？

答：市场周四集体收跌，不过个股涨多跌少，前期表现较好的抱团股跌幅较大，但科创50指数逆市上涨，盘中涨幅一度超5%，北上资金净流入超50亿元。截至收盘，两市涨停70只，跌停32只。技术上看，沪指失守5日均线，深成指失守10日均线，两市成交环比萎缩，但仍连续9日超万亿；60分钟图显示，各股指均继续失守5小时均线，60分钟MACD指标也保持死叉状态；从形态来看，近期市场出现两个两连阴夹一阳的走势，但后面两根K线调整力度明显要弱一些，上升趋势并未因此破坏。

资产：周四按计划以86.8元买入水井坊1.5万股，之后以91元卖出1.5万股。目前持有泽达易盛7万股，浪潮信息12万股，华创阳安30万股，光环新网12万股，新华保险5万股，今世缘2万股，水井坊1.5万股。资金余额1716143.39元，总净值18766743.39元，盈利9283.37%。

周五操作计划：水井坊拟先买后卖做差价，今世缘、浪潮信息、光环新网、华创阳安、新华保险、泽达易盛拟持股待涨。胡佳杰